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Z Maschinenelemente
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FACHPRUFUNG

KONSTRUKTIONSELEMENTE A

'08.03.2002 '9:15 bis 10:45 Uhr (1,5 Stunden)

Bearbeiter:

Maschinenbau []

Matr.-Nr. : Logistik 0
‘Umfang:
» Technisches Zeichnen (TZ) (30 Punkte) z = 80 Punkte

» Maschinenelemente 1 (MEL) _(30 Punkte)

> Fertigungslehre ) )
% Umformtechnik (10 Punkte) (separate Aufgabenblitter)

% Spanende Fertigungsverfahren (10 Punkte) (separate Aufgabenblitter)

Die Klausur ist bestanden, wenn mindestens 32 Punkte erreicht wurden.

Hinweise zur Bearbeitung:
> Alle Blatter sind mit dem Namen und der Matrikel-Nr. zu beschriften.

> Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenbldttern zu bearbeiten. Zusatzliche Blatter sind
beim Aufsichtspersonal erhaltlich.

> Zugelassene Hilfsmittel: Keine
(auBer Taschenrechner, Schreib- und Zeichenwerkzeug)

7Bewertung: (nicht vom Bearbeiter auszufiillen)

TZ MaB TZ Tol |[TZ Axo|TZ DG [TZ Fkt | TZ ZL |E1 GG| ¥

TZ MaB 7 TZ Tol 9 TZ Axo 9 TZ DG 8 TZ Fkt 4 TZ2L5 E1GG 8

P P P P Pmax Pmax Pmax 7 Pmax

max max max max

6 6 5 6 3 4 30 60
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Maschinenelemente

Universitit Dortmund
Fakultiit Maschinenbau
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne

Konstruktionselemente / Maschinenelemente

‘Fachpriifung

KLE

" TZ-MaB bar 02.03 BL. 1v. 1
Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name:

Matr.-Nr.:

7Aufgabe TZ-MaB (Technisches Zeichnen, Bemafung)

Die BemaBung und Tolerierung des dargestellten Wellenendes ist
normgerecht zu vervollstdndigen. Abmessungen, die nicht aus den

Teilaufgabe ‘TZ-Mal 1
Max. Pktzahl 6 7 6
Erreichte Pktzahl

beigefiigten Tabellen entnommen werden konnen, sind durch Nachmessen zu ermitteln. Kennzeichne
Sie Ihre ermittelten Werte in den Tabellen deutlich.

Abmessungen der PaBfedern nach DIN 6885 Teil 1 (Auswohl) fester Sitz P9
“{tor welten-¢ I T T 1 1 Wellennutbreite b leichter Sitz N9
Uber| 10 12 117 |22 30 38 |4 |50 {58 |e5 |75 |&5 i
4 a1 (7 122 130 38 4 |50 [s8 |es |75 a5 |95 Gleitsitz HI
PaBfeder- b| & | 5 | 6 | 8 |10 |12 |14 |16 |18 |20 |22 |25 ;
auerschnit b 4 | 5 |6 |7 |8 [8 19 110 |11 |12 |14 }14 . fester Sitz P9
wallmno [ [T s |s | 5|6 |7 | 78] |9 Nabennutbreite b leichter Sitz Is9
tiefe . A s » ..
g‘“'ﬁ)‘f"""ii’f' 12 (17 |22 |24 | 2.4] 24| 29 3.4] 3.6 39| 44| 44 Gleitsitz D10
mitUbermaB 15 1, , s X s v X K 5 X X I
_ | mit Riicken- . zul. Abweichung firb <6 +0,1
e e |2,3 |28 |33 | 33| 23| 38| 43] 44] 49| 54| 54 Wellennuttiefe t, lf)‘ﬁr g <b 5 3 02
Schrigung od. Nabennuttiefe t, fir b > 36 +03
ry max]025 04 |04 |04 | 06] 06| 06| 06| 06| 08| 08| 08 >
r2max.|0,16(0,25{0,25(0,25| 04| 04| 04| 04 04| 06| 06| 06 zul. Abweichung fiirl< 28 _0,2/ +0’2
Bohr ) 34 | 34| &5] 55| 55| 66| 66) 66 9 e
d.Pableder d3 ¢ 16 |8 [10 {10 a1 [117 117 18 Feder-/ Nutliinge fir32<1<80 -0,3/+0,3
d. Halte- ds/d M3 [M3|[Ma|[M5{Ms5iMe[Me|Me|Ms
s 24 1'24] 32| 411 41| 48| 48| 48] 6 fiir 12 90 -0,5/ +0,5
dor Welle 13 18 18 |vs a3 |4 |43 |3 Dic Toleranzen P 9, N 9 und JS 9 gelten als Regelfall fii
Stufung d 6 8 ‘0 1) 14 16 18 20 22 25 28 32 36 40 i i i
S e ont | & 5 & &3 Jo 85 50150 170 125 140 160 180 200 gefriste Nuten. Fiir gerdumte Nuten werden die Toleranzen P 8
220 250 280 320 360 400 N8undJS 8 empfoh]en
_Freistiche DIN 509 -
| Abrmessaneee der Fretstichit Eond F P Ta———s—— I ) IAl'amnumgon der Sicherungsringe, KegeiaustGhrung (Avswahl)
Zuondnung zum Durchmesser dy Freistich | a Kleinst- Wallen- fir Wellen DIN 471 e
fur Werkstiicke n|lul|fi|e~]| 2 |nach-| GroBe mafl u.Boh- . T % T m | n ds | m
mit dblicher mit erhdhter + + | form- Form | Form rungs- amn (b’ dy g ¥ lan|bm| dg | ge-
Beanspruchung | Wechselfestigheit 0,1 ot | bar | nxy | E | F $di b1 .~ spannt +01] = [h11 pannt+ 0.1
bis 16 0,1 | 0,1 [ 0508 |01 01x01 | 0 0 p L - 1
Gber 1,6 bis 3 - 0201 ] 1 [09]01] nein [ 02x01 | 02 0 10 33 1'°[ %6 17 0.6 32{14/104( 33
uber 3_bis 10 0402 2 [11]01 04x02 | 04 | 0 12 1 133(18115 19 g, (075 341171125 49
tber 10_bis 18 06102 2 | 1401 06x02 | 08 | 02 14 351211134 214 p.? 371191146 62,
ber 18 bis 80 - 0610325 21]02] ia [06x03 1 06 | 0 16 37122152 238 1.2 [1 1382 |168] 8 |14
ber 80 L |04l & 132103 1x04 | 16 | 08 18 39724117 | 2624 41122(19 9,4
aber 18 bis 50 02251801 1x02 | 12 0 20 4 (2,6(19 28,4 s 42(2,3|21 11,2
- Hber 50 bis 80 ]| 1,6 (03| 4 [31]02] ja [ 16x03 ] 26 | 1, 22 12 4212,8|21 30,8 13 4225|123 13,2
Uiber 80 bisl25 | 2,5 |04 | 5 | 48 | 03 25x04 | 42 | 19 2% |"° 144(3 |29 382" “[2.4(2,6(25.2| 148 [
uber 125 4 [05] 7 6403 4 x05 | 7 | 40 25 443 |239] 342 .7 452,7|262] 155 I
26 45(31]249]| 355 %712,81272] 161 i
KM, KML
" Kurzzeichen
passend si - - - -
Sichemn; ullgch:mgs Da s} 5]
FAG _FAG
[Y:) " wED 0B 135 1 ) X1 k3
WBTA | NBIK B - N ¥ AR 3 055
MEZE iz S S M S S M-
MR WER 514 i AR SO 7 -
WER BT W T B S— -
MESA MBSA 26 4 32 1§ - S D
“MBBA ’ﬁm—‘—m 18 - S 1 A
MB7A WK 2 T M. T N ¥ 5 % T
WEBA MBEA W 6 & 1F 8§ NE B
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Z Fakultit Maschinenbau | - 1 TZ-MaB bar 02.03 BL. 2 v.2
lG—G Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChpmﬁlng Name: Kiinne / Mitarbeiter
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‘Alle Gewindefreistiche DIN 67

DIN 2768 m




" KLE

"TZ-Tol 1 Eine Rolle ist gemiB Zeichnung auf einem Bolzen zwischen zwei Scheiben in einer Gabel
gelagert. Das NennmaB fiir die Scheibenbreite betrigt 2 mm. Wie muss dieses Mabl toleriert

L mz‘;‘r‘s‘l‘t‘;t“g:;mmi’:: Konstruktionselemente / Maschinenelemente
E Fakultit Maschinenbau | - R TZ-Tol 9 Wul 02.03 BL.1v.1
5o Prof, Dr.-Ing. B. Kiinne Fachpriifung Name: Koinne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe TZ-Tol (Toleranzen) Teilaufgabe TZ-Toll | TZ-Tol2 | TZ-Tol 3
Max. Pktzahl 1 2

Erreichte Pktzahl

werden, wenn sich ein Spiel Sp von 0,2 ... 1 mm ergeben soll?

S=2+7

Sp  S=24?

.\
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N

9d/D

~

NG,

Yy
—J

T

N

K

N

R=40-0,2

G=1020,2

B=bh+0,4

‘TZ-Tol 2 Der Durchmesser der Bohrung in der Rolle ist mit @D = 20 H7 angegeben. Wihlen Sie eine
geeignete Toleranz fiir den Bolzendurchmesser @d aus! Was fiir eine Passungsart haben Sie

gewihlt?
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Maschinenelemente
Universitit Dortmund
Fakultit Maschinenbau
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne

Konstruktionselemente / Maschinenelemente

Fachpriifung

KLLE

“TZ-Tol 9 Wul 02.03BL.2v.2 |
Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name:

Matr.-Nr.:

TZ-Tol 3 Berechnen Sie das Hochst- und das Mindestspiel bzw. -iibermal fiir Thre Passung!

7Auszug aus dem Vorlesungsumdruck: ISO-Abmafe fiir AuBenmalle (Wellen)

Lage € f g
Qualitiit} § 6 7 8 9 10 3 4 S 6 7 8 9 10 3 4 5 6 7 8 9 10
kiber 10 | 32 32 32 32 32 32 -16 -16 -16 -16 -16 -6 -16 -6 6 -6 -6 -6 -6 -6 -6 -6
bis 18 | -40 43 50 -59 -75 -102] -19 21 24 27 -34 -43 59 86| 9 -11 -14 -17 -24 -33 49 -76
lier 18 140 40 40 40 40 40| 20 20 20 20 =20 20 =20 =20 -7 -7 -7 -1 -1 -1 -1 -
bis 30 | 49 53 61 73 92 -124] 24 26 29 33 4t 53 72 -104) -11 -13 -16 -20 28 -40 -59 91
iber 30 | -50 -50 -50 -50 -50 -50] 25 -25 25 25 25 25 25 25/ 9 9 9 9 9 9 9 9
bis 50 | -61 -66 -75 -89 -112 -150] 29 -32 36 -41 -50 -64 -87 -125|-13 -16 -20 25 -34 -48 -T1 -109
Lage h
Qualitiit i 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
iber 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
vis 18 ] -12 2 3 5 8 -1 -18 27 -43 70 -110 -180 270 -430 -700 -1100 -1800 -2700
iiber 18 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
wis 30 | -1,5 25 4 6 9 13 21 33 52 -84 -130 -210 -330 -520 -840 -1300 -2100 -3300
dber 30 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
bis 50 | -1,5 2,5 4 7 11 16 25 -39 62 -100 -160 250 -390 -620 -1000 -1600 -2500 -3900
Lage i k m
Qualitit | § 6 7 8 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 3 4 5 6 7 8 9
ibee 10 | +5 +8 +12 | 43 46 +9 +12 +19 +27 +43 +70 +110 +180 +270| +10 12 +15 +18 +25 +34 +50
s 18 | 3 3 6 40 +1 +1 41 4+ 0 0 0 0 0 O +7 471 +7 +1 41 +1 +7
fivr 18 [ +5 49 +13 | +4 +8 +11 +15 +23 433 +52 +84 +130 4210 +330 | +12 +14 +17 +21 +29 +41 +60
is 30 | 4 4 -8 0 +2 +2 +2 +2 0 0 0 0 0 0| +8 +8 +8 +8 +8 +8 +8
iber 30 | +6 +11 +15 | +4 +9 +13 +18 +27 +39 +62 +100 +160 +250 +390 | +13 +16 +20 +25 +34 +48 471
Ims 50 | -5 -5 -10 0 +2 +2 42 +2 0 0 0 0 0 0] +9 49 +9 +9 9 +9 +9
Lage n p
Qualitit| 3 4 5 6 7 8 9 3 4 5 6 17 8 9 10
iver 10 | +15 17 420 +23 430 +39 455 | 421 423 426 +29 +36 +45 +61  +88
vis 18 | +12 +12 +12  +12 +12 +12  +12| +18 +18 +18 +18 +18 +I18 +18  +I8
iber 18 | +19 +21 +24 +28 +36 +48 +67 | +26 +28 +31 435 +43 455 +74 +106
bis 30 | 415 +15  +15  +15 +15  +15  +15 | 422 422 422 422 422 422 422 422
iber 30 | 421 424 428 433 +42 +56 +79 | 430 +33 437 +42 451 +65 +88 +126
vis S50 | +17 +17  +17  +17 +17 +17  +17 ]| +26 426 +26 +26 426 +26 +26  +26




L Maschinenelemente . .
Z Universitit Dortmund Konstruktionselemente / Maschinenelemente

Fakultit Maschinenbau | - o
O O Prof, Dr.-Ing. B. Kiinne Fachpriifung

KILLE

TZ-Axo 9 meh 02.03 BL. 1v. 1
Name: Ktinne / Mitarbeiter

Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe TZ Axo (Technisches Zeichnen, Axonometrien) Teilaufgabe E-Axo
Isometrie Max. Pktzahl 5
Erreichte Pktzahl

Zeichnen Sie den dargestellten Korper ausgehend von der angegebenen Blickrichtung in isometrischer
Projektion nach DIN 5 T1. Die verdeckten Kanten sind gestrichelt darzustellen. Die Konstruktion muss

7nachvollziehbar sein, Hilfslinien sollen nicht entfernt werden.

[
Blickrichtung {faﬂ\ 1 <
Blickrichtung i :

NN /N /N /N /N /N /\ /\

/

RVYAVA
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(W] Maschinenelemente . s
Z Universitit Dortmund Konstruktionselemente / Maschinenelemente |
Fakultat Maschinenbau fF h . TZ-DG 8 lan 02.03BL. 1v. 1
55 Prof, Dr-Ing. B. Kunne | £'8C priifung Name: Kitnne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe TZ-DG (Darstellende Geometrie) Teilaufgabe 'E-DG z
Max. Pktzahl 6
Erreichte Pktzahl

TZ-DG Ein Kegel wird von einer zylindrischen Séule durchdrungen. Konstruieren Sie die
Abwicklung des Kegels, indem Sie die MaBe aus der Zeichnung entnehmen. Zeichnen Sie in
der Abwicklung nur die sich durch das vordere Loch ergebende Kurve ein, und zwar in
mindestens 12 Hilfspunkten. ~
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wl Maschinenelemente . . I KLLE
Universitit Dortmund Konstruktionselemente / Maschinenelemente
E Fakultit Maschinenbau | - . TZ-Fkt4 han 02.03 BL 1v. 1
h Prof. Dr.-Ing. B. Kinne FaChprufung Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:

Aufgabe TZ Fkt Teilaufgabe 'TZ Fkt T
Max. Pktzahl 3
Erreichte Pktzahl

Aufgabenstellung :

Fiillen Sie fiir die dargestellte Maschine die in der Stiickliste grau hinterlegten Felder normgerecht
und vollstindig aus. (Daten, die Sie nicht der Zeichnung entnehmen konnen wihlen Sie bitte sinnvoll
selbst.)

A-E
Zentralschmierung C 7
& -
N\ | ! 5
e Nut fur / ‘ \ _./ 6
Blzufuhr | 8
o [l (el
I _§ — _é +_]
4 . - 8
= ~°
i |
fo—
D
1 2 3 4 5 6
Pos. | Menge | Einheit Benennung Sachnummer/Norm - Kurzbezeichnung Bemerkung
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
|
Datum Name
BeaFl_—
Gepr. |
Norm.
Blatt
Bl
Zust. Anderung Datum | Name




Ll Maschinenciemen's | Konstruktionselemente / Maschinenelemente | KL E
Z Fakultit Maschinenban | - Fachorii E-ZL6tom 02.03 BL. 1v.1
h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne ac prufung Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe TZ-ZL (Zeichnungslesen) Teilaufgabe TZ-ZL
Max. Pktzah! 4 4
Erreichte Pktzahl

Ordnen Sie in der folgenden Tabelle den dimetrisch dargesteliten Koérpern A bis D die passenden
7Vorderansichten und Draufsichten zu.

Korper A | Korper B | Korper C | Korper D

Vorderansicht
Draufsicht
A 7 B
C D
1) P AT]
[ _ I/J 1
K 2 3 4 5
P olf VN T
T /l/
| !
6 7 8 9 10

11 12




Lol Maschinenclemente . . KL E
Z g;:: let;: 'ﬁ;s ]Z 1‘: S:,‘,‘:, 23 Konstr:nktlonselemente / Maschinenelemente e T———.
0O O Prof, Dr.-Ing. B. Kiinne FaChpruﬁmg Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E1 GG (Gestaltungsgrundlagen) Teilaufgabe E-GG1 | E-GG2 z
Max. Pktzahl 5 25 30
Erreichte Pktzahl

'E1-GG 1 Fehlersuchaufgabe

Der unten dargestellte Teilschnitt eines Getriebes enthilt verschiedene konstruktive Méngel.

Kennzeichnen Sie mindestens 10 Fehler in der Zeichnung und erliutern Sie diese stichpunktartig.

Weichstoffdichtun
v )

s

GO NNNN

7 G ‘
/ //—\ =

)
v

L N NN

X +) (+ !

X AZ77 RN T

A i




‘KL E |

i . . |
L] Maschinenslements | Konstruktionselemente / Maschinenelemente |
Z Fakultit Maschinenbau | - v E-GG kle/wil 02.03 BL.2v.3
‘6—5 Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChprufung Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:

E1-GG 2 Konstruktionsaufgabe

Konstruieren Sie auf dem folgenden Aufgabenblatt einen Schraubstock geméf untenstehender
Prinzipskizze freihiindig in einer Ansicht. Alle Details miissen hinreichend erkennbar sein. Die Fithrung
der beweglichen (rechten) Spannbacke soll durch eine Fithrungsstange erfolgen, auf der eine
Fithrungsbuchse liuft. Diese beiden Elemente sind auf dem Aufgabenblait bereits vorgegeben.

Die Gewindespindel des Schraubstocks ist in der feststehenden (linken) Spannbacke mit geeigneten
Wilzlagern zu lagern (siche Prinzipskizze). Zum Spannen ist an der Gewindespindel ein Bedienhebel
anzubringen. Durch Drehen des Bedienhebels wird die rechte Spannbacke auf dem Gewinde der Spindel
nach links bzw. rechts bewegt. Eine eingepresste Fiihrungsbuchse, die auf einer Fiihrungsstange lauft,
verhindert dabei das Mitdrehen oder Verkanten der Spannbacke. Der Schraubstock ist mit einer
Grundplatte zu versehen, die auf einen Werktisch aufgeschraubt wird.

Beriicksichtigen Sie bei ihrer Konstruktion folgendes:
Gestaltung der linken Spannbacke und des Grundgestells als SchweiBkonstruktion (siche Skizze)
o Gestaltung der rechten Spannbacke als Gusskonstruktion (siche Skizze)
e Lagerung der Gewindespindel in Wilzlagern mit Fettschmierung
¢ Eine Schraubenverbindung ist darzustellen (sonst nur Mittellinien)

Spannbacke

geschweif3t : Spannbacke
\ gegossen

Bedienhebel |® ¢ .
g - Fuhrungsbuchse

/FUhrungss’range

7 Lagerung _—‘¢{~—-MUTTEr
i Gewinde
| MHEEPANDAMNE g
Grundgestell .//—

s

|
/ |
Ve
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Konstruktionselemente / Maschinenelemente

KL E

E-GG kle/wil 02.03 BL 1v.2

Prof. Dr.-Ing, B. Kiinne Fachprﬁfung Name: Kiinne / Mitarbeiter
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‘Matrikel-Nr.:
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